



佛教並非全盤否定金錢，對於取之有道的金錢，稱為淨財；淨財可以推動各種事業的發展，使社會安和樂利。

## 星雲說偈

## 怨親平等

文／星雲大師

天福尚有盡，  
人命豈久長？  
最脆不過命，  
如風吹浮雲。

——《禪要經》

在這個世間上，人的壽命不論是「人生七十古來稀」，或者「人生七十才開始」，再長的壽命，還是有個期限。

佛陀曾說：「人命在呼吸間。」也有俗諺說：「今日脫下襪和鞋，不知明日來不來」，意思是人命如泡沫、陽焰一般，無常不定。

除了人以外，有些動物的壽命更短，像牛、馬、狗、猴、羊，不過十多年的壽命；還有很多的生物，像是蜉蝣，早上出生，到了晚上就死了。如此看來，眾生的壽命實在是短暫而匆促。

除了壽命有限，生命也是很脆弱的，不堪老病、意外災害，隨時都可能毀壞，就像天上的浮雲，風一吹就散了。

即使明白了生命短暫無常的道理，也有人會說：「死了以後，我要到天堂。」但是「生天要有生天福，未必求仙便得仙」，要投生到天上，必須培植相當的因緣條件，如布施、持戒、禪定等福德資糧，才能如願。

即使可以到天界享受，天福也有窮盡的時候，天人也難免五衰相現，到了那個時候，他會住得不安心。

就像一棟華美的房子，有花園、種種便利的設施，找一個人來住，這個人住了幾天，也許就開始不安住了。為什麼呢？他沒有福報可以受用這裡美好的一切，所以會產生許多的顛倒妄想。

因此，佛法告訴我們，人天福報並非永久，不要貪圖生天的福報，應該勤習佛法，進一步追求生命的永恆，超脫生死輪迴之外，這才是究竟的安樂之道！



圖／心皓

## 滴水坊一碗麵 成就圓滿姻緣

【人間社記者轉珀多倫多報導】一對有情人，因多倫多佛光山滴水坊的「一碗麵」因緣，於十一月九日上午，在多倫多佛光山舉行莊嚴的佛化婚禮；住持永固法師為其福證，親友七十餘人共同見證。

在多元文化的多倫多，會選擇佛化婚禮者，多為佛教徒或是佛教家庭的子女，而四歲即隨家人移民至加拿大的吳婧昭（Juny Wu）和加拿大土生土長的周楓華（Frank Chou），兩人都不是佛教徒，只因為曾經前往多倫多佛光山滴水坊用餐，認識了弘揚人間佛教的佛光山。

當兩人決定終身大事的同時，即透過多倫多佛光山網站提出申請；多倫多佛光山有感於這對新人的誠心，以及選擇宗教結婚儀式的執著，特別動員佛光義工為他們籌備此次婚禮。

出席婚禮的七十餘位親友，多為非漢語



吳婧昭和周楓華在永固法師的祝禱下，完成終生大事。

圖／多倫多佛光山提供



人士，典禮全程以英語進行。永固法師在引領新人交換信物時，特別說明「戒指」何以稱為「戒指」，以及「戒」在佛教所代表的尊重、承諾、遵紀的意義。

永固法師勉勵夫妻相處應縮小自我，接受對方，相互尊重、包容；也希望新人自今日起，用心體會人生伴侶的「伴」字，

兩個「半個人」相互包容、成就對方，成為一個圓滿的家庭。

法師最後叮嚀新人：「今日在多倫多佛光山舉行婚禮，佛光山就像是你們的家，以後要常回家來，回來做義工，將你們的歡喜帶給其他的有緣人。」

## 六祖惠能大師與人間佛教

## 星雲大師於曹溪講堂開講

【人間社記者金蜀卿廣東報導】佛光山開山星雲大師日前參訪中國廣東南華寺，拜謁六祖惠能大師真身，並於「曹溪講堂」舉行「六祖惠能大師與人間佛教」專題講座。

曹溪講堂於今年九月七日剛落成啟用，主要是為了宣講《六祖壇經》之智慧而興建。場內、外約二千餘名聽眾聽講，以法師、信眾、曹溪佛學院的學僧、韶關學院學生為主，星雲大師觀機逗教，時而犀利、時而幽默地回答現場聽眾提問，不時引來陣陣掌聲和會心一笑。

星雲大師說，世間所有人類，走得最遠就是出家人。古德因此有「一千家飯，孤身萬里遊」、「一句隨他語，千山走衲僧」的詩偈流傳，惠能大師傳承了佛陀的傳統，一生都在社會中走動弘法，人間佛法在今天，仍然在大眾中普遍傳播。

## 佛法不離眾生

「禪在哪裡？」星雲大師說：「在生活裡，在發心裡，在衣食住行裡。禪沒有你我、沒有男女相，人人都可以開悟。而參禪不是要成佛，參禪是要開悟。」

星雲大師開示，「悟道者，沒有時間、沒有空間，虛空宇宙都在當下、都在心裡。頓悟，悟在今朝，道在當下。時空之別在石火電光間泯滅；虛空粉碎了，真實的世界呈現眼前，活潑潑的世界，展現在生活裡，講話、吃飯、走路，從此變得不一



佛光山開山星雲大師日前參訪廣東南華寺，拜謁六祖惠能大師真身，並於「曹溪講堂」舉行「六祖惠能大師與人間佛教」專題講座。

圖／人間社記者金蜀卿

樣了。有了禪，就是自在解脫超越，最高的禪悅法樂。」

大師表示，六祖大師在娑婆世間找到了「佛法就在世間，沒有離開過眾生一刻，如電儲存在心裡。」六祖大師、憨山大師、歷代祖師在大化之中，在這裡做護法。六祖大師在哪裡？在悟道者心裡。要來電，才能相應，星雲大師並祈願佛弟子能與許多菩薩聖賢早一點來電。

國際佛光會世界總會秘書長慈容法師、佛光祖庭宜興大覺寺都監妙士法師，隨後

上台吟誦《六祖壇經·決疑品·無相頌》：「心平何勞持戒？行直何用修禪？恩則孝養父母，義則上下相憐。讓則尊卑和睦，忍則眾惡無喧。若能鑽木出火，淤泥定生紅蓮。苦口的是良藥，逆耳必是忠言。改過必生智慧，護短心內非賢。日用常行饒益，成道非由施錢。菩提只向心覓，何勞向外求玄？聽說依此修行，西方只在目前。」

星雲大師指出，六祖大師的〈無相頌〉，就是人間佛教。

## 馳援風災 國際佛光會捐10萬美元

【本報洛杉磯訊】超級強烈颶風海燕肆虐菲律賓中部，造成大規模損壞，初步統計傷亡人數已近萬人，同時還有近七十萬居民流離失所，災情慘重。

人在海外弘法的佛光山開山星雲大師，在第一時間便指示國際佛光會世界總會秘書長慈容法師發起「菲律賓海燕風災賑災」，並率先捐出十萬元美金賑濟菲律賓災民。

位於洛杉磯西來寺住持慧東法師表示，我們除了配合總本山發動救濟，也發函洛杉磯菲律賓領館表示慰問哀悼之情。同時將於十一月十七日（本週日，農曆十月十五日）舉辦「為菲律賓罹難及受災民眾消災祈福法會」，敬邀社會人士發揮「人溺己溺」精神，共襄盛舉。

慧東法師並說明，全球佛光人的統一賑災行動已於十二日下午一時半，共同將募資物品透過台灣外交部協助空運至菲律賓災區。

而將於十一月二十三日晚在巴沙迪那劇院舉辦的《佛陀傳—悉達多太子》英文音樂劇，所有的表演者，恰巧都來自菲律賓，他們將於十一月十九日在西來寺公開感

謝洛杉磯動員籌款與佛光山的義行。



菲律賓萬年寺監寺滿兆法師率領國際佛光會菲律賓幹部深入災區，發放救援物資。

圖／陳敬暉、楊初猛提供

有意贊助者，支票抬頭請寫：  
IBPS，註明「菲律賓賑災」地址：  
3456 Glenmark Dr., Hacienda Hts.,  
CA 91745，或洽：626-961-9697。

## 【幸福微光】

## 孩子下廚

文／張素晶

先前中秋節連放四天假，工廠在中秋節當天要加班，捱到下午五點打卡，拖著疲憊步伐回家。

一回到家，廚房裡隱約傳出鍋碗瓢盆聲響，素肉片炒馬鈴薯、番茄炒蛋、一盤青菜、泡菜火鍋湯，陸續端上桌。

主廚是在外地就業的女兒與就學的兒子，感動的是姐弟倆難得回家一趟，理應由我下廚，但他們卻體恤我上班的辛苦，做好飯菜等我。

用餐時，兒子頻頻問我說：「好吃嗎？」我也發自內心讚美地說：「好吃！好吃！」

滋味好壞不在於味蕾上的感受，而在於孩子的貼心，更勝山珍海味啊！平日晚餐只有我與老公二人，今日多了孩子們的笑聲與身影，一掃之前的寂寥，增添了中秋節月圓人圓的況味。

原來，幸福就是這麼簡單。

## 西來寺近期活動

日期	活動內容
11/17 (日)	佛光西來學校感恩義賣園遊會 感冒預防針注射
11/23 (六)	《佛陀傳》音樂劇 (Pasadena Civic Auditorium)
11/24 (日)	西來寺環保回收日
12/8 (日)	防癌健康講座
12/14 (六)	西來寺環保回收日
12/15 ~ 22	彌陀佛七法會